



「給人信心、給人歡喜、給人希望、給人方便」，這十六個字，不只是佛光人的工作條，也是領導者必須謹記在心的。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

人間福報

Merit Times Australia

南天寺 Nan Tien Temple (IBAA)

Buddhist Centre 180 Berkeley Road Berkeley NSW 2506

Tel: 61(2)4272 0600 Fax: 61(2)4272 0601

E-mail: nantien@fgs.org.au www.nantien.org.au

星雲說喻

意外的因緣

文/星雲大師

一九七四年，佛光山舉辦「大專青年佛學夏令營」，在台灣應該還是初創的營隊，來自全台灣的大專院校青年前來研究佛法的為數不少。那時候，我們心裡想的都是要如何好好地待遇他們，與他們結緣。

兩個禮拜的課程結束後，我忽然想起我們的朝山會館才剛裝修完成，應該帶他們去參觀一下裡頭的設備，看一看佛光山現代化的建設。因為想到佛經中描述的西方極樂世界，都是黃金鋪地、七重行樹、亭台樓閣、水鳥說法，何不讓佛光山的建築之美，也能對這許多大專青年做一個現身說法呢？

就這樣，我請知客法師帶領著他們，從這一間房間走到那一間房間，就好像在參觀觀光大旅社一般。他們走在前面，我則走在最後。入館不久，不曉得何時跟來了四位年輕的女性遊客，操著不太標準的中文口音。

詢問之下，知道她們遠從新加坡來，便邀請她們一同參觀。

隨著一間房間的打開，驚歎聲此起彼落地響起。當大家參觀到一間比較特殊的套房時，同學們更是如同看到一般飯店所謂「總統套房」似地，雀躍不已。其中一位新加坡少女甚至說：「哎喲！這麼好的房子，如果可以讓我在這裡住上一晚，我死了也甘願。」

我一聽，這麼嚴重？只要住上一晚死了都甘願？聽到她這樣的願望，又怎麼忍心不滿其所願呢？我立刻說：「歡迎你們今天就住在這裡。」她感到很意外，就說：「真的嗎？」我說：「當然是真的。」

話一說完，我隨即下樓向辦事的人索取鑰匙。最初她不肯，磨蹭了一會兒，才不情願地交出鑰匙。但是事後她就怪我了：「師父！怎麼可以隨意將這種上等的套房給不認識的人住呢？」我心想，也可以有個現代的天方夜譚吧！一夜皇帝都能做了，何況她說住一夜死了都甘願，又有什麼不可以呢？

這四位女孩回到新加坡以後，我收到了她們一紙數十萬元的支票，此後每年佛光山舉辦什麼法會、做什麼善事、功德，她們也都會寄上一大筆的善款來支援。

佛光山至今常能有一些好因好緣，或許就如當年我提供房間給四位女孩住，讓她們獲得意外的因緣，後來她們也持續護持佛光山多年，讓佛光山同樣受到了意外的因緣。所以，希望大家都能多結一些意外的緣分！



圖/道瑛

獻給旅行者 365日

中華文化佛教寶典

總監修/星雲大師

無事手

文/胡光東

心如大海無邊際，廣植淨蓮養身心；自有一雙無事手，為作世間慈悲人。——選自《碧巖錄》

Hands Free from Worldly Matters

Huangbo Xiyun (? - 850, Tang Dynasty)

English translation: Venerable Zhi Yue

The mind is as boundless as the ocean; widely plant the seeds of pure lotuses to cultivate the body and mind.

Have a pair of hands free from worldly matters, to serve as a person of compassion in the world. — from Biyan Lu (Blue Cliff Record)

佛法真義

六根



文/星雲大師

人體上，眼、耳、鼻、舌、身雖然各有不同的樣子，彼此職司不同的功用，但都是為了維護一個人體的功能。一個人的肝、肺、

腸、胃，也有不同的機能，所有的作用也都是為了維持人體的正常運作。

人的眼、耳、鼻、舌、身、心等六根，每天接觸六塵，攀緣外境，引誘我們造作種種的惡業，因此佛經形容六根如同六個盜賊，

貧僧有話要說 / 十一說

我要養成「佛教靠我」的性格

文/星雲大師

其它還有一些獎學金、文教贊助等等，每一年的開支都在數千萬元以上，你說，我要向誰報帳？又要向誰去邀功呢？

台灣的公益信託教育基金，因為一筆字款項而急遽增加，加上，也有數十位信徒給我挹注、徒眾行腳托■支援，聽說已經有十多億了。這些款項，我個人不能使用，必須用做公益，銀行才能付錢，經過委員會決議，和銀行配合，把錢寄給當事人。到底誰是我的老闆？誰是我的長官？就是這些信徒把錢寄到公益信託的帳戶裡，都是銀行開收據給我，我不知道也沒有經手，我又要向誰去干涉呢？我又要向誰去查問呢？

擬訂信條 給人歡喜方便

這個社會對宗教財務的問題紛擾不已，此中，誰是君子？誰是小人？是佛心？是魔鬼？你不知道、他不知道，甚至政府都不知道。不過，我要告訴大家：佛菩薩會知道、因果會知道。所謂「欲知前世因，今生受者是（果）；欲知未來果，今生作者是（因）」，古德先賢不是早已開示我們了嗎？

不但在文化、教育上，要靠貧僧去支持，甚至養老、育幼，貧僧也要去發心；貧僧只覺得建寺安僧要靠我，弘法利生要靠我，所以在佛光山，貧僧擬訂佛光人的工作信條：「給人信心、給人歡喜、給人希望、給人方便」。給人，不靠我，要靠誰呢？

在佛陀紀念館，有「千家寺院百萬人士功德芳名錄」的風雨長廊；在佛光大學，有綿延數公里的「百萬人興學委員」碑牆；在《人間福報》上，每個月有一整版贊助芳名公布，我不來報答這許多功德主，我要靠誰來

報答呢？幾十年來，我們非常感謝功德主的信心，但是我們的徵信，我們的功德主有看到，可是我們的社會有看到嗎？我們將善心人士的功德留在世上，也刻在我們自己的心板上。我現在這樣子說了，這些媒體先生、女士你們縱使沒有看到，總也聽到了吧。

貧僧有一個個性，所有辦的佛教事業，大學也好，中學也好，雲水書車也好，醫療慈善也好，報刊雜誌也好，建寺安僧也好，都沒有想到辛苦，也沒有想要和信徒化緣。貧僧把所有的力量都奉獻出來，作為示範，想到「佛教靠我」，我不發心，怎麼可以叫別人發心呢？

例如：辦這許多的大學，董事當中過去有趙寧博士，也有趙麗雲、洪冬桂、鄭石岩、陳順章居士等，但是我有一個原則，所有的董事，都不會要他們出一份錢。因為辦大學不是股東，不是投資，不能讓他們當董事了還要出錢，這好像經營事業營利一樣。

(待續)



▲近四百名如來之子返回巴西如來寺大會師，經過兩年的佛法薰陶後，更懂事更有禮貌。前排中為覺誠法師。圖/佛光山提供

活力晚年

鼓勵老父做家事

文/梁純綉

「爸，衣服摺好了嗎？米洗了嗎？芹菜葉去掉了嗎？哇！都做好啦，爸爸好棒！」無意中聽到朋友小琴在電話裡的內容，既疑惑又好奇，趕緊詢問小琴，怎麼會要求七十多歲的老父做這些雜務呢？

小琴說：「父親本來就內向，退休後更是少出門。大部分時間都坐著看電視，看沒幾分鐘就打瞌睡；白天時間，幾乎都是睡醒醒。活動量少，打盹時間長，到了晚上當然睡不著覺，只好依賴安眠藥，長期下來，整個人暮氣沉沉。」

小琴繼續說著：「為了讓父親的生活有重心，我每天列出三到五項簡易家事，拜託爸爸代勞。剛開始他不太願意，但我不斷施用『優點攻勢法』，比方讚美他摺的衣服很工整，簡直可以跟櫃姐媲美；經由他手洗的米煮出來的飯特別香甜；芹菜去掉老葉，保留嫩葉，做得恰到好處，不愧是曾經當過副理的人……父親聽了很歡喜，做起家事就愈起勁。而且每天不停對他說讚美的話，讓他覺得自己被重視，人顯得有朝氣多了。現在他很少窩在沙發上擱馬鈴薯，會主動找家事做，還封自己為『家事達人』，當然，晚上更是一覺到天亮。」

誰說長者一定是「櫻櫻美代子」，小琴父親的例子告訴我們：人要活就要動，尤其退休後的男性長者，能從家務中找到樂趣，也是美事一樁。

時時在竊取我們的功德法財。而這六個盜賊平時以「心」為首腦，「心」是總司令，統領著六根，他叫眼睛看、耳朵聽、鼻子嗅、舌頭嚐、手腳做。為了避免受到「六根」盲目所害，則六根要好好的修行。六根要如何修行呢？

人體，就像一部機器。其中，眼睛有如照相機。一般的照相機，都是捕捉美好的鏡頭拍攝，當然我們的眼睛，也要往好的地方看，如看佛像的莊嚴、看好人好事……；然而一般人的眼睛，都是用來看到別人的過錯，卻看不到自己的缺失，因此整天討厭這個、不滿那個。如果我們能改變自己，不再只是看到別人的不是，而能「反觀自照」，看到自己的過失、不是，這就是眼睛的修行。

耳朵，就像收音機。俗話說：「良藥苦口，忠言逆耳。」一般人的耳朵，只喜歡聽讚美的語言、好話、聽悅耳的音樂，但對朋友誠懇的忠告卻是心生反感。如果我們能歡喜接受別人的勸諫之聲，甚至「聞過則喜」，這就是耳朵的修行。

鼻子，就像探測機。有人形容，鼻子追逐香臭之味，就像「探子」打聽軍情一樣，可見鼻子的敏銳。不過一般人的鼻子，只喜愛追逐飲食的香味，如果我們能進一步嗅到聖賢道德的芬芳之味，這就是鼻子的修行。

舌頭，就像語言機，可以分辨酸、甜、苦、辣等各種味道；口是擴音機，要善護口業，隱惡揚善、常說好話，自然能讓人感到歡喜，音聲也會嘹亮悅耳。

一般人以能夠嘗盡天下的珍饈美味，是為莫大的福報，但所謂「病從口入，禍從口出」，這也是人盡皆知的道理。所以，我們要讓舌頭經常咀嚼真理的法味，進而能以口宣揚佛法真理，這就是舌頭的修行了。

身體是一個活動機，腳就像走路機，過去的修行者為了明心見性，不畏辛勞雲水天下，都是靠著雙腳行走各地；手就像萬能機，可以做善做惡，拳頭替人捶背就是善，打人就是惡的。身體可以感觸外境，一般人喜歡接觸冷熱適中、柔軟細滑的東西，所以要坐沙發、睡床鋪、吹冷氣，過著舒適的生活；如果我們能偶爾到寺院道場去禪坐、禮拜、端身、正直，讓身體感觸清淨的境界，這就是身體的修行。

我們的頭腦就像個司令部，心是總司令。一般人每天心心念念想到的，都是自己如何獲利、如何揚名、如何發財、如何成功。如果我們能進而想到：我要慈悲、我要公正、我要和平、我要助人，尤其能有「但願眾生得離苦，更為自己求安樂」之念，這就是心的修行。

其實，修行不是只在口頭上的宣揚而已，更不是消極的不看、不聽、不說，而是要能真正去實修、實行。例如：眼不亂看，還要將逆境轉成可以成長自我的助緣；耳不亂聽，把是非閒話轉成自我改進的良言；口不亂說，滿口都是讚美別人，善美激勵人心的好話。若能六根實修，才是真正人間的正道修行。

南天寺近期活動



抄經修持

孝親報恩

One-day Calligraphy Retreat

日期 Date: 9/8/2015
時間 Time: 9am~4:30pm
地點 Venue: 佛光山南天寺
Nan Tien Temple
費用 Fee: \$50

在孝道月來臨之際，為闡揚孝道，緬懷諸佛菩薩，特舉辦精進抄經修持活動，孝親報恩，淨化心靈。

In order to promote the Month of Filial Piety through encouragement of the virtues of gratitude and give opportunity to commemorate our parents and ancestors as well as friends, Nan Tien Temple will conduct the One-day Calligraphy Retreat. Meritorious virtues will be dedicated for the blessings and wisdom of our laity and peace within society as well as the world.

請到南天寺及雪梨各道場報名
Please register at Nan Tien Temple or branch temples in Sydney.

Tel : 4272 0600
Web : www.nantien.org.au
Email : info@nantien.org.au

佛光山南天寺
Nan Tien Temple



「孝親報恩」一日抄經修持

南天寺將於八月九日(周日)上午九時至下午四時三十分，舉辦「孝親報恩」一日抄經修持，以報答父母養育之恩。在這孝道月來臨之際，為緬懷諸佛菩薩與祖先，特舉辦精進抄經修持活動，孝親報恩，淨化心靈。歡迎凡對佛法修證具堅定信念，身心健全，無不良嗜好，有志於抄經者歡迎報名參加，請洽詢：

佛光山南天寺 02-4272 0600
Fax: 02-4272 0601
南天講堂 02-9893 9390
北雪梨佛光緣 02-9410 0387
南雪梨佛光緣 02-9553 6533

或上網路查詢及下載報名表：

www.nantien.org.au
此次修持課程有：抄經、禪修、太極、誦經、佛法開示等，報名費用50元，包括（抄經本、抄經筆及午餐）。

歡迎參加者於八月九日，上午九時前向南天寺香雲會館報到。

注意事項如下：

1. 請勿攜帶金銀首飾等貴重物品。
2. 自備黑海青、平底鞋（羅漢鞋）為佳。
3. 已受持五戒、菩薩戒者請攜帶纓衣。